

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III.

Diario de la mañana

Número 977

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director. CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19

Teléfono núm. 16

El problema obrero

Aparte publicamos el manifiesto que la Federación Obrera dirige a los electores de Salamanca para recomendarles la candidatura que ha acordado presentar en las próximas elecciones municipales.

Ese documento escrito con una gran sencillez y llaneza y sin las frases de reblumbrón ni las alitisonancias con que suelen ir adornadas las alocuciones de este género y a las que muestran cierta efición los que hacen alarde de las ideas más radicales, contiene un programa casi completo de las reformas que debiera emprender el futuro Concejo y marca a éste una orientación fija conforme a la cual deberían ir encaminados todos sus actos.

En ese programa figuran, desde las reformas que se refieren a la enseñanza hasta las que hacen relación a la higiene. Y aunque respecto de ciertas cuestiones no se hacen más que indicaciones vagas, piendiéndose al Concejo las mire con interés y las trate con detenimiento, hay por lo que hace a otros problemas referencias más precisas. Así por ejemplo en la cuestión de consumos se dice claramente: que el Concejo deberá renunciar el sistema de arrendamiento, decidiéndose a administrar por sí mismo ese impuesto.

Y aunque esta solución y quizás alguna otra de las que se proponen tal vez les parezca a muchos discutibles, hay que convenir en que el programa tomado en conjunto es más que aceptable, plausible y excelente y que no obstante el carácter de algunas reformas de las que se preconizan de tinta y color marcados, bien pudieran ir suscritas por cuantos se interesan por el engrandecimiento de nuestra ciudad y el bienestar de todos sus moradores.

La Federación Obrera no ha hecho un programa de clase, sino un plan de vida municipal, el programa cuya realización interesa por igual a todos.

Los obreros quieren que el Ayuntamiento fomente la industria popular, que facilite la construcción de viviendas para obreros, sanas y económicas, que cuide del ornato, que provea de agua potable y abundante a la ciudad, que inspeccione los mercados, que persiga las adulteraciones de las substancias alimenticias, que sane la población y que no despilfarré su hacienda, y todo eso lo queremos también nosotros, lo desean todos los salmantinos y es la aspiración común de nuestros conciudadanos.

Por la realización de este programa, u otro análogo, la prensa salmantina viene trabajando hace tiempo, y no es esta la primera vez que nosotros hemos hablado de la necesidad y de la urgencia de llevar a cabo una serie de reformas inspiradas en esa tendencia.

Pero la Federación Obrera hace algo más que redactar un programa: lo impone como voto imperativo a los candidatos para quienes pide a los electores sus sufragios. Si esos candidatos triunfaran, aunque pocos en número, quizás bastarían para obligar al Concejo a que lo aceptase; porque no es una clase la que lo recomienda, sino todas ellas y los tiempos en que vivimos y las circunstancias en que la ciudad se halla.

Los obreros federados han hecho una gran labor. Quizas sus candidatos no triunfen en las urnas, y conste que nosotros lo sentiremos; pero ya han formulado el programa de sus aspiraciones y han marcado rumbo a la actividad del nonnato Concejo.

Con ellos y sin ellos, ese programa se cumplirá y ese Concejo seguirá los derroteros que se le marcan.

El Ayuntamiento no lo hacen los concejales, sino la opinión.

Ecós mundiales

Soldado Femenino
Por consecuencia de un error del estado civil...

vii, la señorita Francisca Bernad, nacida en Segur (Francia), el año 1884, y que vive actualmente con sus padres en el pueblo de la Marselle, partido de Baysnac (Corriére), recibió hace pocos días una orden de llamamiento invitándole a incorporarse en Brive, en el 14.º regimiento de infantería, como soldado, por no haberse presentado ni al acto del sorteo ni al del reconocimiento.

La señorita Francisca Bernad, no comprendiendo a qué obedecía esa orden de incorporación a filas, se encaminó a casa del alcaide del pueblo, quien una vez enterado del caso, la aconsejó que fuera a unirse al regimiento.

La señorita Bernad, sin más hablar dirigióse a la estación del ferrocarril, donde le despatcharon un billete de cuarto de asiento. En Brive el revisor le quería hacer pagar el billete entero; pero la señorita se negó a ello, al tiempo mismo que exhibía su orden de día.

Al llegar al cuartel, el sargento de guardia no quería recibirla; y fué preciso parlamentar para saber que decisión habría de tomar la administración militar.

Finalmente resolvióse enviar al recluta el Juzgado, para que le fuera entregado con urgencia un fallo rectificado de estado civil.

Y tras de tanta zarzuela, la señorita Bernad no vestirá el uniforme militar.

Conversación.

Chico en grande

Hace días que no te veo, Petronio. ¿Dónde andas?

—Estuve en Madrid, Cirilo. De cuando en cuando conviene dejar de ver la Plaza Mayor, y olvidar a don Cecilio.

—Pero por lo visto, te has cansado pronto de la Corte, ó te se acabó el dinero.

—Las dos cosas sucedieron, aunque una sola bastaba. Fui a ver a Mr. Loubet y no lo he visto, quería no ver caras conocidas, y por todas partes encontré charcos; iba a descajar y me convertí en un diputado trota-calles. Por más igualdad hasta presencié una rifa de poetas en una cacharrería, y si bien no sé burbujaaba allí como aquí, he aguantado horas grises, más que horas serenas que buscaba.

—Hay pues que estirpar un provincialismo grave que padeces. Porque eso de parecerse Madrid igual que Salamanca es un daltonismo espiritual de pronóstico reservado.

—Yo no entiendo de males, pero te aseguro que al presente en todas partes se provinciala. Madrid estos días ha estado hecho un Salamanca crecido: la Puerta del Sol no tenía que envidiar a nuestra Plaza cuando la visita regia; las gentes que corrían tras Loubet son las que aquí ven la procesión tres veces; los que arman una revolución por encontrar un billete de favor, iguales a los que aquí no gustan del teatro más que en feria y por lucirse; e iguales los que allí y aquí exhiben un formes y condecoraciones...

—Pues con todo y con eso prefiero lo grande empuñecido que lo chico agrandado.

—Lo grande no está en el tamaño, sino en que tenga virtud de engrandecer. ¿Quién sabe si una rifa de hormigas podría sujestionarnos ejemplos de valor, a poder contemplarla y comprenderla.

TORRENTO.

Un manifiesto

He aquí el que la Federación Obrera dirige a los electores de esta ciudad, con motivo de presentar candidatos en las próximas elecciones de concejales:

A LOS ELECTORES:

La Federación Obrera de Salamanca, persuadida del interés que entraña el hecho de tener una representación genuinamente obrera dentro del Municipio, ha decidido presentar candidatos en las próximas elecciones de concejales a los compañeros Juan Noreña Blanco, Primitivo Santa Cecilia Rivas, Melchor Marcos Arias e Inocencio Ullibarrí.

Ningún interés político ha guiado a la Federación, puesto que en la masa obrera caben todas las ideas y todas son por igual respetadas, Otros son los móviles que nos guían:

Queremos que el Ayuntamiento se preocupe en lo relativo a las pésimas condiciones que reúnen las viviendas de los obreros, faltas de luz, de aire y amenazando ruina.

Queremos que el Ayuntamiento preste la atención que merece a la Insrucción primaria, que tiene completamente abandonada.

Queremos para todos los obreros asistencia médica y farmacéutica gratuitas.

Queremos una buena policía de mercados, para que se evite el fraude y el agío,

Queremos que se preste al ornato público la atención que merece.

Queremos que el Ayuntamiento cumpla su misión de administrador, y por consiguiente, que no arriende servicios que, como el de Consumos, debe ser por él administrado, pues medios hay para evitar abusos y corruptelas, so pena de declararse incapaces de administrar los intereses del pueblo.

Queremos que se abastezca de agua potable la población, para evitar lo que viene sucediendo todos los veranos, que ese líquido escasee y haya que consumirlo en condiciones nocivas para la salud.

Queremos que se dote a Salamanca de una red de alcantarillado que evite se vea convertida en un lodazal y mejorar sus condiciones higiénicas.

Y todo esto que queremos puede hacerse. Para ello no falta más que buena voluntad, inspirar confianza al pueblo por medio de una honrada administración, dejar banderías políticas y atender con fé y con entusiasmo a los intereses municipales.

A esa obra quiere la Federación obrera cooperar y para ello presenta su candidatura.

En los cuatro obreros que presenta tiene plena confianza, pudiendo responder de sus actos y anticipando la seguridad de que su conducta ha de merecer la aprobación del pueblo de Salamanca.

Para estos obreros solicitamos el voto de todos los que crean beneficiosa su cooperación en la administración municipal, y confiados en que nuestra demanda será atendida les anticipa las gracias

Por la Federación Obrera,
La comisión electoral.
Salamanca 25 de Octubre de 1905.

Copla del día

Fuese Loubet de España
y fin puso a las breves vacaciones
de la gente escolar, que un tanto uraña,
ha vuelto ya a las aulas en tropel,
diciéndose entre amargas reflexiones:
¡por qué tan pronto se marchó Luzbel!

Preceptos de Higiene barata

1.º Vive en habitación bañada por el sol en una tercera parte por lo menos. Si no puedes lograrlo, deja abierto el balcón día y noche.

2.º Que tus vestidos sean de color blanco, ó si no de tonos claros, azul ó violeta.

3.º Ten limpio tu cuerpo. Fricciona todo él con un trapo mojado en agua fresca si no te atreves a hacerlo con agua fría. Y báñate siempre que puedas.

4.º Procura gastar en manteca, lo que habías de gastar en alcohol. Y en carne lo que habías de gastar en vino.

5.º Si no puedes pasar, que te dé el sol, y si no la luz, y si nada de ésto puedes que te azote el aire. Así no te azotará la enfermedad.

6.º Escupe en el arroyo, no en la acera, en un pañuelo y no en el pavimento.

7.º No dejes que envuelvan lo que vas a comer en un papel viejo.

8.º Si no puedes llevar tu casa al campo procura traer el campo a tu morada: cultiva aunque sea un tiesto y respira lo que nadie haya respirado antes.

Dr. X.

UN ROBO

Ayer por la tarde se cometió un robo en el establecimiento de bebidas que en la calle de Pozo Hilera posee el camarero del Casino de Salamanca Alfredo Grande.

Aprovechando la ocasión en que la duena del establecimiento se hallaba a la puerta de la casa que da acceso a la Avenida de Vigo, penetró un jovencuelo por la de Pozo Hilera y violentando la cerradura del cajón con una palanqueta, sus-trajo todo el dinero que había en el mismo.

Realizada su hazaña, salió por la puerta que dá al Pozo Hilera y en un descuido,

sin duda, se le cayeron algunas perras, tirando la palanquilla pues ya únicamente le servía de estorbo.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, el caco fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Agricultura y mercados

Peñaranda

Mercado del día 26 de Octubre

Trigo 11'50 ptas. las 94 libras.
Centeno a 8 id.
Cebada a 7'75.
Algarrobas a 9'25.
Guisantes a 9'75.
Garbanzos a 45 y 25.
Alubias a 23.
Castañas verdes a 11.
Patatas a 0'90 peseta.

Bueyes de 580 a 530 pesetas.
Novillos de 475 a 360 id.
Añojos de 360 a 225 id.
Cárneros de 20 a 15.
Corderos de 13 a 10.
Ovejas de 17 a 14.
Cerdos al destete a 15.
Idem de seis meses a 46.
Cebado de 16 a 15 id.

Ganado presentado

Cárneros 500.
Ovejas 1000
Corderos 800.

Han salido por ferrocarril 6 vagones de trigo, uno de centeno, uno de garbanzos, 4 de guisantes y 4 de algarrobas.

El Corresponsal.

Correo Telegráfico

MADRID 27

CONGRESO

Se abre la sesión a las dos y cuarenta y cinco. Preside Vega de Armijo. Se aprueban varios dictámenes y actas, entre ellas la de Baracaldo, Cazalla de la Sierra, Chelva, Fregenal, Montguin, Albocacer, Tremps, Sort, Solsona, Sueca, Vitigudiño y Bejar.

El marqués de Figueroa impugna el acta de Luarca.

Y se suspende la sesión para que dictamine la comisión de actas, aunque se cree que dicha suspensión es debida a estar el Gobierno en crisis.

SENADO

A las tres treinta y cinco se abre la sesión, preside López Domínguez.

El señor Alvarez Guijarro anuncia una interpelación sobre política electoral. Juran varios senadores.

El banco azul desierto.

El Presidente dijo que precisándose la presencia del Gobierno para discutir el mensaje, se levanta la sesión.

La cuestión política

Apesar de que el señor García Prieto ha desmentido la dimisión del ministro de Marina y anunció que a las cinco se celebraría Consejo, posteriormente se supo que el señor Montero Ríos estuvo en Palacio, afirmándose que a la salida, lejos de negar la crisis, declaró que se hallaba planteada, puesto que expresó al Monarca la necesidad de reformar el Gabinete en términos que entrasen representantes de los diversos grupos liberales.

Además, se sabe que el Consejo se reunió a las tres y media.

La expectación en los círculos políticos es grande, asegurándose que serán ministros los señores Puigcerver, Canalejas y Moret.

Loubet en Lisboa

Despachos recibidos de Lisboa, dan cuenta de haber llegado Loubet a las

once de la mañana con arreglo al ceremonial anunciado formando las tropas y bajando a recibirle el Rey don Carlos, el Príncipe real, el Duque de Oporto y personalidades de la Corte.

Las calles estaban engalanadas siendo Loubet objeto de una respetuosa acogida.

Desde la estación se dirigió la comitiva al Palacio de Belén donde se celebró una recepción general que ha resultado brillante.

El tiempo está inmejorable.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros que empezó a las tres y media sorprendió a todo el mundo incluso a los porteros de la Presidencia que por haberse anunciado a las cinco se hallaban tranquilamente sin esperarlos.

Terminó a las cinco y cuarto después de exponer el señor Montero Ríos su criterio favorable a un gabinete de fuerza en el que entrasen elementos de las distintas fracciones liberales conocidas.

El Conde de Romanones al salir, manifestó que el señor Montero iba a Palacio y que esperaba se le encargase nuevamente la formación de un nuevo ministerio.

Una fiesta

La fiesta aereostático-automovilista resultó brillantísima y con un día espléndido.

Se soltaron once globos; el primero que sirvió de piloto en la plaza de la Armería y el último del campamento de Carabanchel.

El señor García Prieto ha declarado que por una equivocación se hizo figurar al gobernador de Barcelona en la combinación firmada ayer, siendo así que continuará al frente de ella el general Fuentes.

También se ha sabido que están firmados los nombramientos de los señores Ortiz y Casado y duque de Hornachuelos para los gobiernos de Alicante y Burgos.

Mitin obrero

Anteanoche se verificó en el local de la Federación Obrera, una numerosa reunión que tenía por objeto presentar los candidatos a concejales designados por aquella colectividad.

Presidió Pérez Nebro, y después de leído el manifiesto que en otro lugar publicamos, hicieron uso de la palabra los compañeros Rodríguez, Noreña, Barrera, Rivas, Encinas y Devales, explicando el sentido del manifiesto y la trascendencia de la lucha que va a tener lugar en las próximas elecciones.

El orden fué completo.

Conferencia de Mr. Millot

Anoche como se había anunciado previamente, tuvo lugar en el Círculo de Obreros la conferencia del intrépido periodista francés.

Antes de que comenzara el acto, estaba el ámplio local del Círculo ocupado por numerosísimo público, en el que se veían personas de todas clases sociales, predominando los obreros y los niños.

A las ocho, hora anunciada, apareció en el escenario Mr. Millot, acompañado de los jóvenes señores Nódon (E), Cobos y Reymundo (hijo) siendo saludados por el público con una salva de aplausos.

El señor Nódon hizo la presentación del conferenciante, manifestando que éste como habla con alguna dificultad el castellano diría cuatro palabras en francés.

Levantóse Millot haciendo manifestaciones, en correcto francés, de la gratitud que siente por Salamanca y de lo simpática que le es esta tierra hospitalaria, terminando con un viva España!

Sus palabras fueron premiadas con nutridos aplausos.

Después levántase el señor Cobos y tras un breve exordio, lee un breve artículo a ratos traducido del francés en el que Monsieur Millot relata sus impresiones al entrar en España y habla singularmente de

El Castellano

las que le produjo la visita á Bilbao y San Sebastian á quien llama la perla de España. Inmediatamente el señor N6 dió lectura á otras notas ya publicadas en *El Herald de Zamora* y que contienen una breve auto-biografía de Mr. Millot y un corto relato de sus viajes.

Mr. Millot, que joven, casi niño, sin padres y sin fortuna, salió de París en el año 1900, recorrió el mediodía de Francia, Italia, Sicilia, Malta, todo el centro de Europa, parte de Rusia, Holanda, Inglaterra, Alemania, viniendo á España por mar; y durante este largo itinerario sufrió accidentes y peripecias que brevemente enumeramos.

Al terminar el señor N6 la lectura de este relato, repitieron los aplausos dedicados al infatigable viajero, que expendió en el mismo salón gran número de las tarjetas postales que contienen su retrato.

El incansable viajero no abandonará nuestra ciudad hasta la próxima semana, pues sufre actualmente una herida en el pié para cuya curación necesita algún reposo.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 29.—Domingo.—Dominica 20 después de Pentecostés. San Narciso, obispo, San Maximiliano, San Teodoro y Santa Eusebia mártir.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne con sermón á cargo de don José de la Mano y Beneite.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde, estación, cánticos y reserva.

Exclavas del Corazón de Jesús.—En la misa de la tarde se expondrá á S. D. M. y estará expuesto hasta las cinco de la tarde que se reservará.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa el mes del Rosario. A las nueve y cuarto misa solemne de minerva por la intención de los donantes. Por la tarde, á las seis menos cuarto, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del mes, reserva y plegaria á la Virgen.

Iglesia conventual de San Francisco.—La función mensual de la V. O. T. A las siete misa de comunión. Por la tarde, á las cuatro, el ejercicio, rosario, reserva y sermón que predicará el R. P. Director.

Día 30.—Lunes.—San Alfonso Rodríguez, San Claudio, San Saturnino, San Marcelo y San Serapión.

Parroquia del Carmen.—Continúa la novena de Animas, que se leerá por la mañana después de las ocho, y por la tarde, á las seis después de rezado el santo rosario.

Reunión del Directorio liberal

A las cinco de ayer tarde se reunieron en casa del señor Carranza los individuos del Directorio liberal-democrático de Salamanca, convocados por su presidente el señor Torroja.

El objeto de la reunión era el de tratar de la formación de la candidatura de concejales para las próximas elecciones y otros asuntos.

Los reunidos cambiaron impresiones y trazaron las líneas generales á que debe ajustarse su conducta, acordándose que el presidente señor Torroja conferencie hoy con el gobernador, á fin de promover una reunión general á la que asistan representaciones de todas las clases sociales y políticas, en la que pueda convenirse una candidatura total y genuinamente popular.

Hoy volverá á reunirse el Directorio para conocer el resultado de la conferencia del señor Torroja con el señor Becerra Armesto.

A la reunión asistieron todos los individuos del Directorio, excepto el señor Díez, que se halla ausente.

Audiencia provincial

Sección segunda

El jurado resolvió ayer en la causa contra Andrés Marcos por robo. A un vecino de Alberca le había sustraído el procesado algunos enseres domésticos.

El Fiscal califica cuatro delitos de robo; al sentar conclusiones definitivas calificó dos de robo y dos de hurto.

El jurado declaró la culpabilidad, y el Tribunal de Derecho condenó á Andrés Marcos por todos los delitos á las penas solicitadas por el Fiscal y que en junto hacen seis años, ocho meses y dos días de prisión.

Señalamientos para el día 30

Sección segunda

Causa de la competencia del Jurado por robo contra Lucas Vaquero; Abogado, Cáceres, Procurador, Morató.

En la sección primera no hay señalada ninguna causa.

Cuestión de ruidos

Cada vez que á propósito de los automóviles emito tímidamente la idea de que deberían tomarse medidas para impedir á los «chaffeurs» que aplasten á los transeúntes, recibo cartas en que, unos cortésmente, otros con brutalidades, me dicen que no entiendo nada de esa cuestión, y me invitan á ocuparme de lo que me imparte. Con eso me enseñan que, cuando un peatón pasa por debajo de un automóvil, es un asunto que no le interesa. No tiene interés sino para el aplastador. Yo cedo hoy la palabra á un gran industrial, muy competente, que me escribe:

«La gran preocupación, si no de la comisión encargada de la reglamentación de los automóviles, al menos del público, es ver que se limita la velocidad de los coches. Ahora bien: limitar su velocidad, es limitar la potencia de su motor, y por consiguiente, contener el desarrollo de esa industria en beneficio de nuestros competidores extranjeros. Evidentemente, ese es mal camino, pues la mayoría de los desgraciados accidentes, que publica la prensa, provienen, ó de casos fortuitos, que la prudencia humana no puede prevenir ni impedir, ó de torpezas de los conductores; no son, pues, culpables los motores.

Los conductores son reclutados al azar y autorizados con una ligereza de que por fin se han dado cuenta. Propongo, pues, que se aplique á los conductores de automóviles reglamentos calcados sobre los de la marina.

En efecto, en la marina, no se confían máquinas, por pequeñas que sean, al primero que llega; se hace una selección y se procede á exámenes sucesivos; se es alumno maquinista, maquinista de segunda clase, maquinista de primera clase. «Por consiguiente, podrían confiarse automóviles de 8 á 10 caballos, que coloquen en la categoría de coches urbanos á un alumno «Chaffeurs», provisto de una cartilla individual como la de los obreros. Esa cartilla le servirá de referencias. Se consignarán en ella sus servicios, así como los accidentes que le fuesen ó no imputables.

«Al cabo de cierto tiempo sería admitido á sufrir exámenes para conducir coches de 24 caballos, que considero de carretera, y ascendería entonces «chaffeur» de 2.ª clase. Para guiar un coche de 40 caballos exigiría cierto tiempo de ensayo y nuevos exámenes en las mismas condiciones y el «chaffeur» llegaría á ser entonces de 1.ª clase.

«Estimo que en esas condiciones habría todas las garantías, sobre todo si la comisión se fijase también en la cuestión de la trompa».

Y mi corresponsal propone para los coches de 8 ó 10 caballos, un timbre eléctrico, para los de 24 una trompa de cierta tonalidad, para los de 40 una trompa más fuerte, y para los de 100 caballos una sirena.

De lo que deduzco, que en el asunto de los automóviles lo importante es hacer ruido, cuanto más mejor. H.

Un banquete

Mañana domingo á la una de la tarde, se celebrará por el Orfeón salmantino un modesto almuerzo para celebrar el aniversario de constitución del mismo, y al cual quedan invitados todos los socios cooperadores—pues no se hacen invitaciones especiales—.

El almuerzo se verificará en el restaurant de Tomás Vicente (alto del Rollo).

LOCALES

Por orden del alcalde interino, don Basilio García Polo, que acudió al Ayuntamiento en busca de socorro, por hallarse enferma y carecer de recursos, en el Hospital de la Santísima Trinidad ha ingresado una joven peñadora que, al caerse el otro día de un burro en que venía montada, desde Alba de Tormes, se produjo varias erosiones en los brazos.

Anuncio

Se vende en pública y extrajudicial subasta ante el notario de esta Ciudad don Marcelino Estébanez el día 5 de Noviembre del actual año, á las doce de la mañana, un solar en el camino de la Estación cuya superficie consta de 2.106 metros cuadrados y bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría.

Ayer terminó el plazo de exposición al público, del proyecto de presupuesto Municipal, para 1905, el cual, se discutirá por la Junta Municipal de asociados, en la próxima semana.

En poder del vecino de Sorihuela, Pedro Hernandez Mateos, se halla depositado un asno extraviado, que se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Mi pesetas se ofrecen al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, á nuestros buenos amigos de Alba de Tormes. Don Andrés Sánchez Rojas y don Miguel Sanchez Teruel.

Parece ser que en el pueblo de Aldeavilla de la Ribera se han presentado multitud de casos de viruela, siendo de temer que la epidemia alcance mayores proporciones.

La Inspección de Sanidad ha remitido á dicho pueblo varios viales conteniendo linfa vacuna.

«Oftalmiatría»

Véase anuncio en cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

Ayer pasó el día en Salamanca el beneficio de la Catedral de Burgos don Prudencio Villoria.

En breve se publicará el trabajo, que sobre el tema «Orientaciones de la juventud actual», le fué premiado á don José Sanchez Gómez, en los juegos florales celebrados en esta ciudad.

El trabajo del señor Sanchez Gómez llevará un prólogo de don Miguel de Unamuno.

De Valladolid ha regresado el decano de la Facultad de Derecho, don Teodoro Peña, y de Madrid don Francisco de la Concha.

En la Academia de Santo Tomás de Aquino dará una conferencia sobre el tema *Rela-*

ciones entre la función y el órgano don Julio Medina Corbalán.

NOVELTY

Para las próximas fiestas de Todos los Santos, se harán en la elegante y favorecida cervecera «Novelty» unos especiales y riquísimos buñuelos de viento.

GARGANTA, VOZ Y BOCA se curan con las pastillas del Dr. CALDEIRO en farmacias caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Pasando por el Puentesobre el Tormes ayer tarde un coche particular chocó con un carro que venía en dirección contraria sufriendo averías de consideración.

También el cabrero resultó con una ligera erosión en la cara.

Escándalos

Ayer promovieron un escándalo en la calle del Prado un conocido carpintero y unas mujercas. La cosa no pasó á mayores y tuvo origen la bronca en amores contrarios ó celos mal reprimidos.

También en la calle de Serranos hubo su majita de *hute* por mor de una chacha á quien un charro hizo una clásica caricia. La mamá de la nena, hecha una furia, seguí al cariñoso charrito, que tuvo que repetir la suerte, no quedándose en la cuna sino en la prevención, en donde ha pasado la noche.

Ha fallecido en esta ciudad la joven, bella y virtuosa señorita Asunción Perez Primo, hija del que fué nuestro amigo don Eladio Pérez, de Alba de Tormes.

La señorita Perez Primo que cursaba la carrera del Magisterio con afición y aprovechamiento, ha muerto víctima de la enfermedad traidora que tantas existencias jóvenes arrebató, y cuando estaba á punto de terminar sus estudios.

A su afligida madre la distinguida señora doña Matilde Primo, enviamos nuestro más sentido pésame.



La crisis

Lo ocurrido en el consejo

El señor Montero expuso con toda claridad la situación del Gobierno y la imposibilidad de continuar al frente del Gabinete.

Habló á sus compañeros de su entrevista con el Rey, y refirió las dificultades con que ha tropezado en muchas cuestiones.

Hizo el señor Montero Rios una afirmación que merece hacerse constar: la de que representaba una gloria para el partido liberal la forma en que se han hecho las elecciones generales; pero al propio tiempo era preciso reconocer que con la actual composición de las mayorías, el Gobierno, tal como se halla constituido, no puede continuar.

Los ministros después, lejos de hacer objeciones al señor Montero, se creyeron en el caso de darle toda clase de facilidades, y todos, por unanimidad, reconocieron que la situación del Gobierno era tal como la presentaba su Presidente, y pusieron en manos de éste sus respectivas dimisiones.

Reunión de ministros

De siete á ocho de la noche estuvieron reunidos nuevamente los ministros cambiando impresiones.

Al salir se mostraron muy reservados.

Solamente el Conde de Romanones dijo que creía que don Alfonso consultaría á los prohombres liberales.

Montero Rios en Palacio

El jefe del gobierno dimisionario se dirigió á Palacio á las nueve de la noche para enterar á S. M. de los acuerdos tomados en el Consejo celebrado momentos antes.

Expuso el señor Montero Rios al Monarca el deseo de los ministros de que el Gobierno se forme con hombres de todas las tendencias de la mayoría.

Acto seguido le entregó la dimisión de todo el ministerio.

Don Alfonso replicó que pensaría el caso, antes de dar solución al mismo, y que á su regreso de Guadalajara, le comunicaría lo que acordara.

Romanones y Montero

El conde de Romanones conferenció con el señor Montero dándole cuenta de la entrevista que había tenido con el señor Moret.

Lo que exige Moret

Aún cuando el Conde no lo ha dicho,

es de presumir que algo indicaría al señor Montero, de las pretensiones que abraza don Segismundo de que se le den tres carteras y la alcaldía de Madrid.

Trabajos de Montero

Hoy conferenciará el señor Montero Rios con los prohombres de su partido, para en el caso de que esta noche le encargue nuevamente el Rey de la formación de Gobierno, tenerlo todo dispuesto.

Probable ministerio

Los que están al tanto de las cuestiones políticas, afirman que el señor Montero Rios será nuevamente jefe del Gobierno, y que éste será constituido en la siguiente forma:

- Gobernación, Romanones.
- Estado, Moret.
- Gracia y Justicia, Puigcerver.
- Instrucción pública, García Prieto.
- Fomento, Canalejas.
- Marina, Mellado.
- Hacienda, Echegaray.
- Guerra, Weyler.

En definitiva

Hasta altas horas de esta noche en que el Rey regrese á Madrid, no se sabrá nada en concreto.

Para cuando

regrese Loubet

Dicen de París, que «Le Petit Republicain», ha propuesto la celebración de un banquete de alcaldes y miembros del Parlamento en honor de Loubet.

Accidente

Dicen de Murcia que en las canteras de Valle Alberto se registró ayer un desprendimiento de tierras.

El corrimiento alcanzó á un pobre obrero que quedó terriblemente destrozado.

De San Petersburgo

Comunican de San Petersburgo, que están organizando la venta de fusiles los socialistas. También organizan la venta de municiones.

En los mitings que se celebraron ayer, se anunció la formación de un gobierno revolucionario y se proclamó á Karkhoff.

Viaje del Rey

Hoy sale para Guadalajara don Alfonso con objeto de asistir á la inauguración de un puente militar.

Le acompañará el general Weyler. Regresarán esta noche.

Supresión de trenes

Anuncian de San Petersburgo que, hasta nueva orden, ningún tren hará el

trayecto desde aquella capital á Wirballen y viceversa, á partir de la mañana de ayer.

No se sabe aún si funcionarán los servicios locales entre Wirballen y las estaciones más próximas.

Los trenes para el transporte de mercancías funcionarán hasta nueva orden entre Evttkunhen y Wirballen.

Movimiento revolucionario

Han comenzado los desórdenes en San Petersburgo.

Las calles están ocupadas por los obreros.

Varias fábricas han sido saqueadas y otras han cerrado sus puertas.

La policía y las tropas se encuentran en el lugar de los sucesos.

Se han declarado en huelga los alumnos de la Escuela de la villa de Larinsky.

Autoridades enérgicas

Dicen de San Petersburgo que Treppoff publicó un bando participando que han sido tomadas las medidas necesarias para restablecer el orden, indicando que ha ordenado á la policía disparar con balas sin reparo en el caso que los manifestantes hicieran resistencia. Ruega también á la parte sensata de la población no mezclarse con los perturbadores.

Un buen proyecto

Se ha firmado un decreto autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de sindicatos agrícolas.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que se constituyó ayer la junta provincial de caminos vecinales.

Contra un sacerdote.

En Mendavia (Pamplona) se amotinó el pueblo contra el párroco, á causa de haber trasladado al coadjutor.

Asaltaron los manifestantes la casa del cura, destrozándole todo cuanto hallaron á mano.

Denunciador falso

Comunican de Barcelona que se procederá contra el teniente del ejército falso denunciante de un jefe de policía.

Desde Berlín

Con el fin de festejar dignamente á nuestro Monarca en su próxima visita á la capital de Alemania, el Ayuntamiento de ésta ha votado un crédito de 20.000 marcos.

Incendio

En Manresa se declaró un violento incendio en un taller de ebanistería propiedad de don Salvador de Ferrer.

El taller, las herramientas y muebles almacenados quedaron completamente destruidos.

Prestaron heroicos trabajos para la extinción del fuego la brigada de bomberos y las fuerzas de cazadores de Mérida y de los Somatenes.

El rey satisfecho

Don Alfonso ha manifestado ayer á los señores Montero, Mellado y Romanones, que se mostraba muy satisfecho del comportamiento de la policía y de que no haya que lamentar ningún incidente desagradable.

Choque de trenes.

En la estación de Pola de Siero (Oviedo) chocó el tren correo con uno de mercancías, resultando dos viajeros heridos.

Incendio en Vigo

Se ha declarado un violento incendio en el palacio del conde de Gondomar, residencia de los frailes franciscanos.

La capilla ha quedado completamente destruida, quemándose preciosas imágenes y valiosos ornamentos.

Hombres muertos

por un rayo

En Sierra Forcat (Antequera) un rayo mató ayer á dos pastores.

GARCIA-PLAZA

¿¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica. El nuevo periódico «Progreso Médico», Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El *Esanofele* preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el Dr. D. T. de Echevarría: «... En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á aparecer como acostumbra á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo.»—Pueblo de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias.

Imprenta de Almaraz y Compañía.

Carne Líquida

del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO-TONICO-RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. — Cada frasco de 150 gramos, representa TRES KILOS de dicha carne. — Indispensable en las Convalecencias. — Eficacísimo y sin rival contra la Neurastenia, Anemia y Clorosis. — Es de aspecto agradable y sabor delicioso. — No irrita el estómago. — De venta en todas las Farmacias. — Rechácense las imitaciones. — Unicos representantes en España: ELOBET Y MARTORELL, Barcelona.

Bernardo Cachorro ha trasladado su Establecimiento, Lonja 5, á su Almacén SAIN JUSTO. 17 y 19

Gran depósito de vinos finos de Rioja DE LAS bodegas FRANCO-ESPAÑOLAS de Logroño

Viuda de Manuel García del Teso

Dr. Riesco, núm. 29

El vino Claret embotellado de tres años y que tanta aceptación tiene en todas partes, se vende á los mismos precios que en las BODEGAS.

Pídase en Fondas, Restaurantes y Ultramarinos

Exigir que el corcho esté marcado para evitar falsificaciones.

No confundirse: Dr. Riesco, número 29

Se sirve á domicilio

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo, 22, Salamanca.

PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaina

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sifonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el Extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald. — Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco de vino de Acanthea, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce (antes González) 17, Madrid. En Barcelona, Giguas 5.

Elixir antibacilar Bonald

del (Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente. Catarrós bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc. etc. Precio del frasco, 5 pesetas.

EL DOLOR DE CABEZA

disaparece con la HEMICRANINA del doctor Caldeiro. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor, la remite certificada por 3,50 cañi.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9. MADRID

ALMACEN DE MADERAS J. Garcia de Piedra, Hijo FRENTE A CALATRAVA Vendo con tanta economía como el que más. Tengo yeso, cemento, cal morena, caña para techos, cal hidráulica de la mejor marca de España, con la exclusiva, que cedo el saco de 70 kilos á 4,50 pesetas. Por wagoñes ó partidas de alguna importancia, hago descuentos. — Sucursal en el Arrabal del Puente.

L'UNION
Compañía Francesa de Seguros contra Incendios. — FUNDADA en 1829. — Establecida en el Palacio de su propiedad: 3, Plaza Vendôme, París Autorizada por Real Orden en España y sometida á su Reglamentación.

Siqñestros pagados desde el	Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1904:
de la Compañía	Capital social. Francos 10.000.000
francos	Reservas. 13.756.763
302.000.000	Primas á recibir — 98.686.038
TOTAL	22.546.410.786
de garantías.	122.442.801

Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres, D. Julian de la Húa. — Oficina principal: Salamanca, Zamora 35. — Agencias en las cabezas de partido y pueblos de importancia.

FERRETERIA de Hijos de A. LLORENTE Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo. Sánchez Barbero, 9 y 11

EN ESTA IMPRENTA se vende **papel para envolver**

PETRÓLEO GAL
Lo mejor para el pelo
PRUDENCIO SANTOS BENTQ
Mayor, 18 — SALAMANCA

Fuente medicinal de VILLA-ISABEL
Manantial de aguas alcalinas situado en el pueblo de Baños de Montemayor. Especiales para las dolencias del estómago y de hígado. Se envían botellitas donde se soliciten. Para más detalles dirigirse á su propietario D. Benito Peña, Baños de Montemayor (Cáceres).

Abonos Químicos y Minerales — Superfosfatos — Ácidos Sulfúrico y Nítrico Almidón — Pastas para Sopa
Grandes Fábricas DE MIRATE HIJO SALAMANCA Almacén de Garbanzos

Platería, Joyería y Relojería Viuda é Hijos de Fernando Garcia Pesta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA Taller de construcción Casa fundada en 1810 Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas. Premios en varias Exposiciones

Oftalmiaterion
Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos Siempre hace bien; jamás daña Se ofrecen pruebas de admirables curaciones, hasta en crónicos y desesperados casos. En los recientes, maravillosa rapidez. Prospectos, detalles y depósito en esta Capital: Farmacia de GARCIA RUIZ, Plaza Mayor, 36

Carlos Coppal
FABRICA DE RELOJES MADRID, FUENCARRAL 27
CENTRO DE ARTES Y SISTEMAS ESPECIALES DE RELOJEROS

Almacén de Yeso Exclusiva de la blanca Paseo de la Estación, 15 Salamanca Se sirve á domicilio y se sirven wagoñes completos, á precios de fábrica. Cal de Cáceres ó hidráulica superior de Zamaga **Arsonio Andrés** Salamanca

DESCUBRIMIENTO! SANOL PIZA
INFALIBLE para las quemaduras, conustiones, orisipelas, torceduras, etc. ¿Se quema usted? Inmediatamente aplíquese el Sanol. Cura radicalmente, antes de 24 horas, quemaduras de primer grado. Téngase siempre á mano. Sancionado por multitud de médicos que lo aconsejan. Premio medalla de oro Exposición Viena 1903. Precio 4 y 6 reales frasco. Devuélvase el importe del Sanol á quienes no queden satisfechos de él en los conceptos indicados. FARMACIA DEL DO. DE PIZA, PLAZA DEL PUÑO, 6, BARCELONA

Cartilla Agrícola de «El Castellano». Precio: 25 céntimos de peseta. Para pedidos á la Administración de este diario